

空军某部抓建中注重发挥党组织战斗堡垒作用

## 『像磁铁那样把官兵凝聚在一起』

■姚十全 蒋涛

寒冬腊月,空军某部野外训练场上,一场考核比武拉开新年度军事训练大幕。模拟战场搜索、实战情况互救、严寒环境射击……一连串考核课目结束后,名不见经传的指控通信连取得了2项团体第一、1项单人课目第一的好成绩。

新年伊始就取得“开门红”,该连官兵精神更加振奋。走下训练场,他们在连队干部骨干带领下,展开复盘总结。

“取得成果的关键,在于支部坚强有力、党员模范带头,像磁铁那样把官兵凝聚在一起。”在该连蹲点帮建的该部机关干部陈元龙,与官兵一起复盘剖析。他结合帮建体会说,过去的一年,连队党支部扭住干部骨干和党员队伍这个关键,统筹专业训练、教育管理、装备保障等方面工作,以任务为牵引凝聚官兵、合力抓建,党员骨干模范带头,组织建设更加加强,逐步形成连队建设蒸蒸日上的大好局面。

讨论中,上任不久的该连党支部书记王康颇为感慨:“打铁还需自身硬。各级为我们量身定制‘成长路线图’,让我在多岗锻炼培训中淬火成钢,为更好履职夯实了基础。”

去年底,王康等4名基层党组织书记走马上任,在各自岗位上干得有声有色。该部领导介绍,新任党支部书记的良好表现,得益于他们前期抓住“领头雁”这个关键,不断强化基层党组织书记培训和任务历练,提升统筹抓建、谋划发展的能力素质。

“基层党组织书记是党组织建设第一责任人,只有选配强书记队伍,党组织作用发挥才有保证。”该部领导介绍,有的干部在工作中暴露出抓组织建设经验不足、协同配合能力偏弱等情况。为此,他们按照“初选对象、精选苗子、帮带培养、适人配岗”的思路选拔营连主官,做到早选苗、铺好路、勤帮带,让基层党组织书记经过营连副职岗位锻炼、岗前院校培训、机关交叉任职等多岗锻炼,全面提高抓党务、统班子、带队伍的综合能力。

王康就是这样“过五关斩六将”走上连主官岗位的。他说,自己干好工作的底气不是来自冲过了“选拔关”,还来自上级党委“扶上马再送一程”的持续帮带。

实践中,该部不仅注重做好新任基层党组织书记的跟踪培养,还依托基层党组织书记精准化培训、基层建设检查等途径,通过专题研讨、经验交流、难题会诊、示范观摩等方式,进行全方位、全过程指导帮带。同时,结合干部考评、年终工作总结等时机,对能力素质有差距、表率作用发挥不明显的同志进行谈话提醒,指定单位领导或机关同志对其帮带,不断提高其能力素质。

话提醒,指定单位领导或机关同志对其帮带,不断提高其能力素质。

铺好路、育好苗,更要立起向战为战“风向标”。谈起近年来上级狠抓基层党组织谋训战质效,某营党委副书记汤轶辉深有感触。去年4月,他到某营任职,刚上任就面临一场“大考”——上级将一项重大训练任务赋予该营。当时,营、连班子均有较大调整,党员干部成分普遍较新。时间紧、任务重,大家都感到“压力山大”。

“只有聚焦备战打仗主责主业,才能把组织优势转化为制胜优势!”该部领导的一句话点醒了汤轶辉。在该营党委议训会上,他与党委一班人对照基层党组织议训战训不深透、领导战训工作能力有短板、险难任务表率作用发挥不充分等问题,结合单位人员装备实际情况梳理战法训法,并通过兵种课堂、现场实操、模拟训练等,提升党委、支部作战筹划指挥、制订作战方案、应对险局危局的能力。

行动虽无言,榜样有力量。营党委一班人的示范引领,有效激发全营官兵研战谋战、攻坚克难的热情。党员杨华强主动请缨,带领攻关小组聚力研战重难点课目;大学生士兵、专业骨干刘傲发挥自身优势,在岗位工作中处处带头,叫响“岗位就是战位,钻研装备第一位”口号,与战友一起开展专攻精练。

训练如期展开。演训场上,战车穿梭在密林之中,由汤轶辉等党员干部组成的“一号车组”主动选择高难课题,与官兵一起合力研战,穿插前进,快速连接“敌”,一举击毁目标,成功检验了多项战法训法。

结合实践总结,该部聚焦备战打仗主责主业,打出一系列“组合拳”:广泛开展帮建支部、帮抓骨干、帮带干部活动,帮助基层党组织加强骨干队伍建设;严格督导基层党组织落实党内生活制度,抓好主题党日、警示教育等活动,持续增强党组织生活的原则性和战斗性;定期开展党务工作集训,遴选优秀基层党组织书记分享抓建经验、现场答疑解惑,推动基层党组织建设提质增效。

战斗堡垒更坚强,凝神聚力开新局。随着短板弱项一个个被补齐,该部全面建设水平稳步提升。近年来,该部先后有2个基层党组织被上级评为先进基层党组织,4个“中不溜”连队进步明显,跻身先进行列。新年度训练展开以来,在该部野外训练一线,处处都有党员骨干带头抓训研战的身影,他们与官兵一起,聚焦去年总结梳理的不足开展补差强训,夯实战斗力建设基础。展望新年度工作,广大官兵信心满满:“党组织坚强有力,干部骨干模范带头,我们定能在新的一年取得更好成绩!”

## 推动互联网军事信息在法治轨道有序传播

■滕瀚 孙超

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,互联网带来一系列新的发展机遇和风险挑战。我国作为全球最大的发展中国家和网民数量最多的国家,正在同步迈向网络强国,如何统筹好发展和安全,始终确保互联网在法治轨道上健康运行,是一项重大而紧迫的课题。互联网在传播军事信息、塑造军队形象、助力强军兴军等方面发挥着重要作用,互联网军事信息规范有序传播既是时代要求,也是现实必需。

## 什么是互联网军事信息传播

互联网军事信息,是指互联网信息服务提供者和用户制作、复制、发布、传播的涉及国防和军队的文字、图片、音视频等信息。当前,强国强军事业不断向前发展,中国军队受到网民越来越多的关注。随着自媒体快速发展和中国网民数量日益攀升,网络空间已成为普通民众了解军事信息的重要渠道。

党的十八大以来,网络意识形态领域发生历史性变革,党的声音始终成为网络空间最强音,马克思主义在意识形态领域的指导地位进一步巩固,全党全国人民团结奋斗的共同思想基础进一步巩固。互联网军事信息传播与主流思想舆论同频共振,总体态势向上向好,对广大网民了解军事、认识军队、读懂军人,起到了积极引导作用。

现在,互联网军事信息迅猛增长。习近平强军思想宣传、人民军队形象塑造等内容不断壮大网上主流舆论阵地,关于军事行动、武器装备、军

事政策制度、军事历史、军事标识等方面的信息,也备受网民关注和热议,这些都是当下互联网军事信息传播的典型内容和主要方面。

## 互联网军事信息传播存在哪些风险

智能时代的互联网,一方面使军事信息发布的门槛大大降低,时效性增强,另一方面也带来了信息良莠不齐等问题。互联网军事信息传播管理面临一些新情况新挑战,亟待加强规范管理。

互联网军事信息天然高度吸睛,逢军必炒、逢军必热特点鲜明。特别是一些涉军自媒体无视社会责任和行业规则,编发涉军虚假信息吸粉引流。有的打着“军事评论”“军事演义”旗号,以军事科普为幌子消费群众爱国情怀;有的恶意碰瓷官媒,采取移花接木、偷梁换柱等手法,从主流新闻报道中抽取只言片语胡乱解读;有的搞历史虚无主义歪曲党史军史,抹黑军队形象,挑动网民情绪,制造分裂对立;有的打着军队旗号,冒充军人军属,大收流量之利,甚至“开盒”现役军人……

这些违法违规信息如果在互联网上肆意蔓延,必然损害军队军人形象,危害国防和军队事业。只有把违法违规者剔除出去,以规范治理形成示范导向,才能让遵纪守法者更好发展,让优质涉军内容不断涌现。

## 如何规范互联网军事信息传播秩序

互联网军事信息传播政策性、

敏感性高,需要各级各部门高度重视。一方面,加强网络内容建设与管理,做大做强正面信息供给,持续放大正能量;另一方面,网站平台要严格军事信息审核把关,切实履行好主体责任,确保军事信息传播规范有序。

完善法规体系。网络无法律有界,近年来,国家先后出台了《中华人民共和国网络安全法》《互联网信息服务管理规定》等一系列法规制度,为依法管网、依法办网、依法上网提供了法律保障。面对网络空间乱象时有发生、网络信息鱼龙混杂等新问题新挑战,需要进一步加强对军事网站平台、网站平台军事栏目、军事账号等开办运营的规范指引,确保互联网军事信息有序传播。

加强监管把关。互联网军事信息的高敏感高风险属性,要求必须强监管、全程管、科学管。这就需要建立健全军地协作、常态运行的工作机制。必须始终把国家安全和人民利益放在首位,特别是对虚无党史军史、挑拨军民关系、泄露军事秘密等问题,抓好常态化纠治,有力打击违法违规网络行为。

共建网络文明。让网络家园山清水秀、清新宜人,是全社会的共同责任。军地相关部门要着力提高广大网民的国防观念和保密意识,采取网络安全知识普及、政策宣传、案例警示等多种方式,提高广大网民的军事信息传播素养。大力培塑健康文明的网络行为,弘扬军营网络文化新风尚,自觉抵制涉军虚假信息、错误言论和泄密行为,军地同心打造网上美好精神家园。

(作者单位:国防大学)

## 第80集团军某旅做好来队家属服务保障工作——

## 家属院里笑声爽朗

■常海洋 程舰

“感谢机关协调安排的公寓房,让我们一家人得以在军营团圆。”春节将至,第80集团军某旅家属院异常热闹,公寓房里不时传出欢声笑语。笔者刚走进一级上士莫荣家里,他的爱人许娇便满脸笑容迎了过来。

环顾室内,宽敞明亮、干净整洁,彩电、冰箱、洗衣机一应俱全,墙角摆放的几盆绿植让人神清气爽。“机关部门同志考虑到我们家老人小孩都来队过年的情况,专门协调了一间面积稍大的公寓房。”许娇高兴地说,旅队的暖心之举让她和家人特别感动。

据了解,此前因为该旅公寓房数量有限,每到暑假、春节等时间节点,经常

出现来队家属“排队等房”现象。为解决这一问题,机关相关部门在深入调研的基础上,组织多部门精心筹划,对接协调上级翻新改造一批老旧住房,并对招待所空闲房间进行通盘考量,统一调配,有效改善了来队家属“住房难”情况。

“我们还专门购置家具家电、锅碗瓢盆等,不但让官兵家属来队实现‘拎包入住’,还让大家住得暖心、舒心、顺心。”该旅保障部干部洪扬说,为做好来队家属服务保障工作,他们提前修缮亲子乐园,添置了滑梯、跷跷板、蹦床等儿童娱乐设施,让官兵在户外享受亲子时光;在食堂专门划出“家属就餐区”,为来队家属提供实惠可口的餐食和舒适的就餐环境;

安排有摄影特长的同志,为官兵拍摄“全家福”“团圆照”。

同时,该旅相关部门还发挥有特长的官兵家属作用,邀请她们参与筹划年货大集、新春游园会等特色文化活动,丰富官兵和家属春节假期生活,让大家在军营度过温暖祥和的节日。

“我一直想拍张‘全家福’,多次未能如愿。这次来队,旅队一名‘小摄影家’趁着周末,为我们拍了这张‘团圆照’,让我新年圆了梦。”军嫂闫思佳指着桌上的照片说,这是她和双方父母拍的第一张“全家福”,意义非同寻常。“以后,我要尽全力把老人、孩子照顾好,让爱人全身心投入岗位工作。”

冬日,海军某扫雷舰大队开展海上训练。图为舰艇编队航行中。  
郭兴摄

1月中旬,第78集团军某旅组织官兵开展综合训练。图为坦克机动途中。  
高鑫摄

本报讯 王建臣、王时雨报道:“青春是用来奋斗的,奋斗是青春最亮丽的底色……”1月上旬,陆军步兵学院石家庄校区组织“微课堂”活动,一幕由师生自编自演的情景剧结束后,学员黄嘉伟以“青春筑梦、强军有我”为题,分享了自己的成长故事。这是该校区充分发挥学员能动性,开展群众性自我教育的一个场景。

“年轻官兵思想活跃、兴趣广泛,渴望展示自我、注重现实参与,日常教育工作中充分发挥他们的能动性、积极性,有助于提升工作效果。”该校区领导说,他们针对以往“我讲你听”教育模式存在的诸多不足,改变教育者唱“独角戏”的单一授课方式,发挥特长突出学员的优势作用,从中遴选骨干担任“小教员”,鼓励他们结合日常学习、训练、生活情况,以灵活多样的形式开设“微课堂”,随机进行释疑解惑、教育引导,在日常点滴中校正思想认识、化解矛盾问题,取得良好效果。

实践中,该校区在征求官兵意见建议基础上,定期以多样化形式组织“微课堂”活动,为学员提供展示自我、交流互动的平台;在五四青年节、八一建军节、国庆节等时间节点,围绕“青春、价值、使命”“自立自强、奋斗强军”等开展主题征文活动,鼓励人人参与,谈职责使命、话担当作为;利用驻地红色资源定期组织现场教学,鼓励学员通过小演讲、情景剧表演等形式参与其中,致敬革命先辈,汲取奋进力量。

该校区领导说,他们还借鉴兄弟单位经验,将优秀征文汇编成册,把微课堂、小演讲、情景剧等内容制作成光盘,下发学员队用于日常学习教育。同时,他们尝试将学员参与教育活动的现实表现,作为年度考核评价的重要参考,并对表现突出者进行表彰奖励,不断激发大家参与教育管理的积极性、主动性。

## 骨干担任『小教员』 灵活开设『微课堂』

陆军步兵学院石家庄校区发动学员开展群众性自我教育

